# 庭院"开放麦",说说我和社区这十年

### ● 长沙晚报全媒体记者 周游

问题叫苦不迭。

峰'洗澡了。""凡事有商有量,邻里有难大家帮。""评 选最美庭院,院子一个比一个美。"……雨花区东塘 街道牛婆塘社区的牛婆塘小区是一个老旧开放式无 物业小区,因为老年人多、低收入人群多,治理难度 大。7月21日,一场特殊的主题活动在这里举行,小区 庭院里摆上了"开放麦",居民们纷纷上台,说说"我 和牛婆塘的十年"的故事。

## 硬件提质 老旧小区解决用水难、环境乱

"以前,一到晚上七八点用水高峰期,因为水压 低,4、5、6楼居民家连热水器都打不开。"70多岁的 "邻长"周利君在牛婆塘社区住了25年,曾为了用水

2012年底,湖南省首个社区党风民情观测站在 牛婆塘社区正式启用,由党员志愿者担任党风观察 员、民情信息员,居民们将用水难的问题反映到观测 站。社区多次召集居民代表开会,在市区两级各部门 的多次协调下,2013年,投资50多万元的增压泵房建 成,解决了社区内20多栋居民楼高层用水难题。

牛婆塘社区面积0.3平方公里,大部分房子建于 上世纪80、90年代,有常住人口7500多人,流动人口 1300多人,其中无物业居民有1000多户。

随着房屋建成时间长,漏水、下水道等问题也慢 慢涌现。2013年,牛婆塘社区争取专项资金改造了下 水管网,2014年专门整修了楼顶防水、雨阳棚和楼道 窗。2018年,社区启动提质提档,整体进行了停车规 范,畅通消防通道,还进行了防水、路面和部分屋檐

"以前,小区一些院子里堆满了废品,环境不整 洁,还有火灾隐患。"70岁的侯晓梅是位热心的老党 员,没少给院子里有堆物的居民做工作。去年4月,社 区启动了"最美小院"评选,每月评出红黑榜,还有流 动红旗,调动起居民们的好胜心。如今,小院里堆物 没了,干净整洁、花草繁茂,飞线充电的情况减少了, 环境大为改观。居民们还主动提议要评选"最美阳 台",扩大评比范围。

## 软件提升 120人红犁志愿服务队守护居民

"十多年前这张照片里,我还是个小学生,妈妈



就带我一起在社区做志愿者,如今我已是个研究生, 只要有时间,还会回来做志愿服务。"活动现场,社区 精心布置了数百张社区十余年来的照片,看着两张

社区党委书记梁雁介绍, 近年来, 社区探索出 "一面旗帜、一批阵地、一支队伍、一套机制"为特色 的"四个一"巷院单元治理新模式。2016年,社区成立 红犁志愿服务队,广泛吸纳党员和居民志愿者加入, 几年来,队员已有120多人。

相隔十年的对比照,居民赵云琛感慨万千。

居民杨涤是红犁志愿服务队的一名专职志愿 者:"我的妈妈是红犁志愿服务队队员,临终前,她嘱 咐我继续为社区出一份力,于是我接过她的接力棒, 也成了一名志愿者。"多年来,只要社区有需要,一个 电话他就到场。杨涤家楼上住着一位老人杨顺清,每 周杨涤都要上门主动看望,直到杨老搬去敬老院。

今年春节前的一天,在例行巡逻中,细心的志愿 者发现一家门店里取暖的小太阳还亮着红通通的 光,电话联系店主得知,他已经开车回湖北,却忘了 关取暖器,社区当即找来专业开锁人员,避免了一场

### 居民自治 培养主人翁意识,自己的小区自己管

"自己的小区自己管。"对住在牛婆塘小区21栋 的邹琪来说可不仅仅是句口号。今年春节期间,因为

下水道反水,她二楼家中的厕所被淹得一塌糊涂。她 的第一反应不是求助社区,而是自己想办法解决。她 将3楼至6楼的邻里请到家中,开会商议处置办法,最 终各家不但平摊费用修好了排水管道,还一起帮她 搞好了卫生。 无物业管理的老旧小区,因为建设时间过长,难

免发生漏水、渗水等情况。居民们遇此情况往往求助 社区,但社区人员和经费有限,处理起来矛盾重重。 牛婆塘社区以党建为引领,充分鼓励居民自治,培养 主人翁意识,解决了不少问题。

前不久,家住10栋二单元三楼的居民发现自家 墙壁发生渗水,查出是因为外墙的铸铁管锈蚀渗透 所致。在社区的牵头组织下,二单元居民们自筹4000 元将铸铁管更换成了PVC管。三单元的居民见状,也 未雨绸缪主动筹集资金改造了PVC管。

在采访中,"人情味"是不少居民提到牛婆塘社 区时的一个高频词汇。居民陈阿姨告诉记者,去年因 为突发疾病,她家遇到了困难,但爱面子的她不好意 思告诉别人。一天,上门走访的邻长周玉莲得知情 况,反映到社区,工作人员立即送来慰问物资,"虽然 只是一些米和油,但我觉得很感动,也很意外。

因为辖区内困难群体多,社区将节约下来的各 项经费定期购买米、油,发放给困难居民。记者在牛 婆塘社区居委会看到一本厚厚的发放记录,从2013 年至今,记录在案的发放记录有一千多条。

## 就会了不起

居民们在

打卡板前合影

留念。长沙晚

报全媒体记者

十年为期,雨花区东塘街 道牛婆塘社区以党建为引领, 推动牛婆塘小区从一个老旧 开放式无物业小区蝶变为居 民自治的幸福家园。当基层党 组织发光发热,就能把群众凝 聚在一起,干出一番了不起的

随着经济社会的发展,传 统的大家族已然解体,家庭小 型化、原子化的趋势加剧。人 们就跟微小且独立的原子一 样分散生活,逐渐偏向于自 我。当年轻人纷纷外出另立门 户,老旧小区所剩的便多为老 人。与之相矛盾的是,随着人 和房子及附属的水电气设施 的老化,防水、维修、养老等诸 多难题涌现,仅靠居民个体的 力量根本没法应付。

此时,基层党组织、党员 干部的地位和作用便凸显出 来。一个党员就是一个标兵, 一个党组织就是一面旗帜。他 们身先士卒,将分散的人心、 力量和资源整合起来,就可能 把那些个人无解的难题一一 化解。无论是小区的提质改 造,还是环境卫生、消防安全、 群防群治等,统统都能高效、 快捷地运转起来,步入良性发 展的轨道。

民事共商、家园共建、幸 福共享,求取群众利益的"最 大公约数",画出群众意愿的 "最大同心圆",这不就是人民 民主的真谛吗? 归纳成一句 话:"在一起,就会了不起!"

感悟

竹,关键在于做实了党建引领、站稳

了群众立场、坚定了初心使命。让拆

迁群众从心底里认识到党委政府推

动征地拆迁项目, 是真心为他们着

想、为地方着想,就能够真正让他们

的信任与支持内化于心、外化于行。

我将继续秉承"用我们的辛苦指数换

取群众的幸福指数"的理念,用暖心

的政策、扎实的举措,不断落实落细

拆迁工作,提升拆迁群众对于"新市

民"身份的代入感、认同感、主体感,

真正成为拆迁群众面对新生活的坚

深入推进"两个年"建设

市委组织部 市发展改革委 指导

——望城区大泽湖街道办事处

一线行动

大泽湖征拆工作之所以势如破

"其实我等这次活动很 久了, 现在终于能来到长 沙进行全方位实地感受。 我是郴州人,非常期待毕 业后能为家乡发展贡献力 量。"来自西安交通大学的 硕士生宋金辉开心地说。 林鑫是土生土长的福建 人,来自厦门大学的他在 网上看到报名信息后,第 一时间提交了资料—— "上学的时候就来这里参 加过活动,对长沙印象很 深。这次要准备求职了,我

一定要把握机会。" 此次体验周活动中, 学子们来到长沙党史馆诵 读《沁园春·长沙》;观看首 发革命电影《出发》;到长 沙非物质文化遗产馆赏非 遗文化弹词表演; 赴橘子 洲体验《恰同学少年》情景 剧;走进湖南米粉街、超级 文和友,用味蕾品尝属于 长沙的热情火辣。

而更重要的行程,则是 走进头部企业, 触摸长沙 新质生产力蓬勃向上、扑 面而来的活力。

在巴斯夫杉杉,大家探 寻该企业何以在全球电池 正极材料赛道上实现领跑 的"密码";在三一重卡,看 车辆如何装上"智慧车 脑";在蓝思科技的智能化 无人工厂里,看工业机器 人与自动化设备彼此协 作,车间运转悄然高效;在 中联重科,感受一块钢板 变成挖掘机平均只要6分

通过沉浸式"探企" 全景式"求职",这群朝气 蓬勃的青年在5天满满的 行程中,对长沙有了更为 全面而深入的了解

钟的"长沙速度"……

### 愿与长沙共成长共发展

"早就听闻长沙生活压 力相对较小,房价低,生活成 本也没有其他大城市那么 高。"清华大学硕士蔡琦表 示,长沙是一座朝气蓬勃的 城市,产业发展前景无限,自 己所学专业也与长沙智能制 造产业相契合,希望能留在 长沙,与城市共成长共发展。

英国南安普顿大学应用 语言学(语言AI测试)的博士 研究生潘佳晨从小生活在北 方,后又出国深造,这次是她 第一次来长沙。"通过这几天 行程下来,我觉得长沙真的 很有青春气息,产业活力足, 湘菜也很美味, 我已深深爱 上这座城市。"

同济大学载运工具运 用工程专业的硕士毕业生 钟天逸对此深有同感。对于 家住岳阳的他来说,长沙离 老家近,对他有着天然的吸 引力。行程中,他对巴斯夫 杉杉充满好奇。"走进企业 前,我还特意带上了纸和 笔,想先详细了解企业发展 情况,看自己所学的专业是 否匹配,也能尽早为自己做 好职业规划。'

当天参观结束回到入 住的新青年人才驿站后,钟 天逸向记者发来消息—— "真正能够走进企业看发 展,这种体验和我在网上浏 览网页是完全不一样的。这 次行程让我心潮澎湃。我感 受到家门口新能源行业的 无限前景,也和企业负责人 进行了深入沟通,现在更想 留在长沙奋斗了。"

无需纠结事业和生活 怎么选,在长沙,一切都是 刚刚好。这是一场人才与城 市的双向奔赴,也是城市与 人才的比翼齐飞。

## 以城市之名"宠爱"人才

一座城市的温度,体现 在呵护青年人的细节里。

卡尔维诺在《看不见的 城市》中是这样说的:"你喜 欢一个城市的理由,不在于 它有七种或七十种奇景,只 在于它对你的问题所提示 的答案。

近年来,长沙拿出真金 白银,给年轻人的梦想"兜 底", 首先解决最实际的问

长沙新青年人才驿站 遍布星城,为来长青年人才 综合服务。符合条件的可申 请租房和生活补贴,对35周 岁(含)以下毕业两年内,落 户并在长工作的博士、硕 士、全日制本科毕业生,分 别给予3万元、2万元、1.2万 元租房和生活补贴;对落户 并在长工作的境外高校博 士毕业生,租房和生活补贴 提高至10万元。对于符合条 件的博士和硕士,在长首次 购房分别给予10万元、3万 元购房补贴。

近年来,长沙畅通就业 创业渠道,让学子真正安得 下心,留得下来——

积极稳定政策性岗位, 每季度发布全市企业岗位需 求;持续开展公共就业服务 进校园等系列校招活动,打 造"职业体验—职业指导-就业见习一正式就业"全流 程公共就业服务体系, 搭建 高质量就业服务平台; 对符 合条件的个人自主创业、合 伙创业、小微企业,分别给予 50万元、100万元、500万元 的创业担保贷款额度。

"针对留长大学生推出 了这么多政策,确实给我 提供免费住宿和就业创业 们这种初出茅庐的年轻人 吃下一颗'定心丸',感觉 心里暖暖的。"来自复旦大 学的唐巾卜一边跟着大部 队前行,一边抽空记了不 少笔记,"回家后我会把我 的笔记内容一条条告诉家 里人,以后弟弟妹妹也都 可以来。"

长沙对青年更友好,青 年在长沙更有为。每一股推 动城市发展的"涓涓细流", 每一个为梦想奋斗的"新 人",都是值得长沙以城市 之名"宠爱"的人才,是休戚 与共的同舟者,也是守望相 助的一家人。

喊得再响也只是一句空谈。

产业链、创新链、人才链、资

金链、供应链"五链"融合,

车、新型显示产业链等,各

产业连点成链、聚链成群,

产业生态不断优化,产业能

级持续提升。同时,华为、舍

长沙建设研发中心或第二

总部,"大厂"云集更为大学

长沙的人才蓄水池,水

生留长提供了广阔平台。

这几年,长沙深入推动

青春长沙, 求才若渴。 一方面,长沙近年来持续擦 亮"爱才"名片,开展"智汇 从工程机械到智能网联汽 潇湘才聚星城"赴外引才 活动、全国高校学子长沙行 系列活动,推出青年就业攻 坚行动、青年保障性租赁住 房、青年夜校等22项青年民 弗勒、索恩格、万兴科技等 生实事项目,为青年送上成 一批行业头部企业,纷纷在 长"大礼包"。

聚才、留才的背后,是 长沙不断推出的惠才举措。 通过降低大学生留长成本、 拓宽就业渠道、提高就业服 务便捷度等措施,长沙对大 学毕业生吸引力不断显现。

源来自五湖四海。 四面八方的年轻人,正

而这座古老而年轻的

山水洲城,始终张开臂膀,

## 全力以赴助推项目建设加速跑

日前,市民期盼已久的香炉洲大桥通车仪式顺 利举行,全面开启望城跨江发展新篇章。作为大桥 建设的参与者、见证者,我有幸参加通车仪式。站在 大桥上,看着桥上车流不息、桥下波涛滚滚,城市日 新月异的变化发展让我倍感自豪,更加坚定了我投 身建设"省会新地标·湘江未来城"的决心。

项目建设加速跑的背后,离不开征地拆迁工作 的有力保障。作为城市发展前沿阵地、项目建设的 主阵地,大泽湖街道承担着繁重的征地拆迁安置任 务。自从2021年香炉洲大桥启动建设以来,大泽湖 片区已经先后铺排了百余个项目。我们全面服务发 展大局,稳步推进征地拆迁,三年多来,我们完成了 签约1500余户,腾地近10000亩,占到全区拆迁量 的60%,为项目的顺利推进提供了坚实的保障。

有人问,拆迁征地是"天下第一难事",为什么 大泽湖的拆迁能持续加速,如此多的建设项目能 顺利铺开,社会大局始终保持和谐,群众生活更加 幸福? 大泽湖的答案是:坚持党建引领、站稳人民 立场,全力服务项目建设和城市发展。

2024年是大泽湖乘势而上的关键一年。今年 大泽湖街道预计实施征地拆迁项目47个、预备项 目16个、腾地近3500余亩,包括师大附中新校区 及配套路网、月亮岛加油站、望发大厦、长赣铁路、 湿地公园二期等重点项目。

随后在2020年12月,坝塘镇、老粮仓镇驻广东省

大湾区流动党员党支部同时成立,其中坝塘支部

有效运行,也让此次流动党员党委的成立水到

三年多来,三镇积极探索路径、解决问题、

刘庚林、熊宏萼、姜建军、刘自逵、蒋欢、熊维意 先生/女士:

亦

鉴于贵方与湖南开源鑫城酒店管理有限公司合作协议到期

后拒不续约, 故湖南开源鑫城酒店管理有限公司不再与贵方进

行合作,请贵方在2024年7月25日之前来湖南开源鑫城酒店管

理有限公司办理收房手续:(1)刘庚林:长沙县星沙镇开元路北、

天华路东开源鑫楼 1604(开源贵宾楼 1609 房)房屋(房产证号:

710034219);(2)熊宏萼:长沙县星沙镇开元路北、天华路东开源

鑫楼 2407(开源贵宾楼 2417 房)房屋(房产证号:711048280);(3)

姜建军:长沙县星沙镇开元路北、天华路东开源鑫楼 2105(开源

贵宾楼 2111 房)房屋(房产证号:711048264);(4)刘自逵:长沙县

星沙镇开元路北、天华路东开源鑫楼 2316(开源贵宾楼 2318 房)

房屋(房产证号:710003086);(5)蒋欢:长沙县星沙镇开元路北、

天华路东开源鑫楼 1905(开源贵宾楼 1911 房)房屋(房产证号:

711048262);(6)熊维意:长沙县星沙镇开元路北、天华路东开源

鑫楼 1413(开源贵宾楼 1412 房)房屋(房产证号:711048246)。逾

期不办理的,视为贵方已经收回房屋,湖南开源鑫城酒店管理有

湖南开源鑫城酒店管理有限公司

2024 年 7 月 22 日

限公司不再向贵方支付任何费用

联系30多位党员,老粮仓支部则有党员27位。

**《** 上接1版②

渠成。

百年大计,教育先行。2023年12月20日,望城 区人民政府与湖南师范大学附属中学签署协议, 明确湖南师范大学附属中学新校区落户大泽湖, 为片区发展注入强劲动能。

2024年4月30日,在师大附中(新校区)交地 仪式如期举行。我们在7天时间内,完成了师大附 中新校区项目546亩、52户序号房屋的全面签约清

项目签约背后是党员干部用心、用情、用力的 拼搏故事。师大附中项目事关重大,是必须要全面 清零、交地,容不得半点迟疑的项目。我们坚持以 党建引领为抓手,持续深化党建引领征地拆迁的 "书记工程",优化"四个一线"工作法(党旗飘扬在 征拆一线, 党员冲锋在征拆一线, 考评实施在一 线,温情凸显在一线);以群众诉求为导向,以公平 公正为标尺,凝聚起了辖区党员群众"携手参与、 共赴未来"的最大共识;全方位帮助群众解决房屋 产权争议、搬迁安置、就业创业等问题,做好征地 拆迁"后半篇文章"。

项目拆迁预热期第一天,项目内一户人家直 接飞到广州儿子家去了。面对这种情况,怎么办? 我们的联户领导、业务骨干、村干部一起,三天两 次奔赴广州,面对面解释政策,赢得了老人的理 解。并且在项目完成签约腾地之后,还坚持走访看

望老人,代替远在广州的儿子照看老家的父母。

6月底, 师大附中边线房屋集中签约会上,我 与西塘村的征地拆迁群众面对面交流。面对村民 关于孩子上学、老人就医、居民就业等问题,我一 一耐心作答并保证:今天的征拆是为今后的发展。 只要在政策允许范围内,无论是现在还是今后,有 问题都可以找我们,坚决为大家做好服务!

番话定了人心,当天10户居民爽快签下协 征地拆迁,一头连着人民群众,一头连着产业发 展。项目建设和民生福祉两手一起抓,成为大泽湖街 道上下的共识,也成为我们为之不懈奋斗的目标。我 们落实"全天在线、温暖相见"的服务理念,建立矛盾 纠纷协调化解"三个一"(第一时间到达现场、第一时 间组织协调、第一时间化解矛盾)机制,保障项目建 设"全过程服务"。如今的大泽湖,辖区基本实现道路 成网、湿地成型、配套成熟,"省会新地标·湘江未来 城"的美好蓝图正逐步变为靓丽实景。

下一步,我们将坚决落实市委"产业质效倍增

年""担当善为落实年"活动要求, 锚定"省会新地标·湘江未来城" 目标,为全球研发中心城市拔节 生长提供坚实支撑, 在加快推进 望城高质量发展新征程中作出更 大贡献。



扫码看辣视频

## 促两地共进,党员心有所属双向奔赴

近年来,随着宁乡籍党员对流动党员党支 部的归属感日益增强、支部力量逐渐壮大,流动 党员在宁乡与粤港澳大湾区的经济交流、组织 往来中发挥的作用越来越明显。

今年40岁出头的刘亚军,中专毕业后揣着

500元钱,从宁乡搭大巴车到了广 州,在建筑行业里摸爬滚打20年, 如今成为控股多家企业的广东慧 亚集团董事长。他向记者坦言: "我是在2021年建党百年的光荣 时刻,回到家乡坝塘镇横田湾村 入的党,特别希望通过党组织的 纽带,为家乡作出一些贡献。"

"我希望流动党员发挥先锋 模范作用,彰显家乡情怀,更好 地共同建设家乡。"52岁的刘果 之快人快语乡音难改。在广东创 下一份可观基业之后,他为反哺 桑梓成立宁乡鑫丰劳务服务有 限公司,还担任了灰汤镇商会党 支部书记。

隔山隔水不隔心, 离家离乡 指导和粤港澳大湾区相关部门 大力支持下,宁乡市委组织部深

入大湾区走访党员企业50多家、流动党员150 人次,召开筹备会15次,搭建组织构架、建设党 建阵地、制定相关制度,为流动党员党委的成立 奠定基础。

"成立宁乡市驻粤港澳大湾区流动党员党 委,是加强流动党员管理和服务的探索和尝试。 要充分发挥流动党员党组织宣传、组织和动员 功能作用, 注重凝聚引导党员服务人民和奉献 社会。"张作林表示,成立流动党员党委既是加 强和改进流动党员管理的创新之举, 也是为流 动党员提供服务的务实之举。

## 党建为纽带,赋能家乡助力乡村振兴

最美家乡山水,最浓家乡亲情。

"家乡的变化让我们自豪!我是淋过雨的, 现在希望能做一个为他人打伞的人。"今年34岁 的刘铁刚毕业后来到深圳创业,目前是深圳市 辰想智能科技有限公司董事长。他希望以流动 党员党委为纽带,实现资源共享、优势互补,将 爱党爱家乡的企业家联结起来,为国家为家乡 作出更多贡献。

"我的爷爷、父亲都是共产党员,在他们的 影响下,我于2015年入党,成为'三代党员'的光 荣之家。"谢勇军告诉记者,他从坝塘镇乐安村 不离党。在长沙市委组织部精心 走出来,南下广东打工创业30年,现在东莞经营 品超电子有限公司、恩哥体育文化有限公司两 家企业。参与党建工作之后,他又积极参与家乡

防疫情、抗冰灾,发动流动党员捐款5万多元帮 助14户受灾困难户,为敬老院老人捐赠保暖鞋、 棉袄价值10多万元。

党工委书记刘海林

由大湾区流动党员发起的宁乡市农产品出 山入海项目,致力于综合农业开发,调动大湾区 党员资源,助力陶氏鸡、灰汤鸭、竹田茶等特色农 产品销售;来自老粮仓镇的李云华,担任佛山市 盛荣发展有限公司董事长,他联络珠宝黄金企业 爱心资助困难家庭、寒门学子;定居广州的流动 党员刘小丽,成立了一支党员志愿者服务队,开 展回馈家乡父老的公益活动;出生于煤炭坝镇的 刘晓,在广州从事医药制药研究工作多年,希望 能与宁乡本土医药企业合作交流,共谋发展…… 满怀着家乡情结的流动党员还有很多。

记者注意到,从流动党员的学历来看,高学 历人才占比很大,民营企业董事长、总经理、高 管和技术骨干逾50%,80%以上的党员拥有专业 技术特长并正在创业,"学历高、能力强、事业 兴"可谓宁乡精英人才的代表,也是粤港澳大湾 区高质量发展的一分子。

"宁"聚大湾区,携手向未来!流动党员党委 的成立,必将成为大湾区宁乡籍流动党员联系 家乡的崭新纽带, 让流动党员真切感受到党组 织的关怀和温暖,实现共管共融的大党建格局, 也将画好更大的"同心圆",赋能宁乡发展,助力 乡村振兴。

## 记者手记

## 留住大学生,就留住了未来

高校学子是宝贵的人 态和营商环境,"留才"口号 才资源,是城市发展的活力 源泉。

另一方面,人随产业走, 而至。

大学生更是如此。若无高新 产业承载, 无相匹配的薪酬 待遇,无创业所需的产业生 等风,也等你。

朝气蓬勃、怀揣梦想、追随

## 雨花区东塘街道牛婆塘社区以党建为引领,推动无物业小区居民自治 在一起, "要说最大的变化,就是用水再不愁,不用'错